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Komunikacja w sieci |2018
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Obecnie chyba mato kto wyobraza sobie otaczajacy nas $wiat bez komputerdw,
telefonédw oraz wielu innych urzadzen elektroniki uzytkowej. Urzadzenia te oferujg nam
ogromny wybor funkcji oraz mozliwosci utatwiajgcych wykonywanie codziennych czynnosci,
pomocnych tez w pracy oraz nauce. Wiele z tych funkcji bytaby bezuzyteczna gdyby nie jeden,

zasadniczy aspekt, a mianowicie mozliwos$¢ szybkiej komunikacji i wymiany danych.

Wtasnie dzieki temu, ze mamy takg mozliwo$é, w bardzo krétkim czasie jesteSmy w
stanie skontaktowac sie ze znajomymi, ktérzy aktualnie przebywajg na drugim koricu s$wiata,
zaptaci¢ w kilka sekund rachunek za prad, czy kupic¢ sobie nowe trampki nie wychodzac z domu.
Oczywiscie nie bede tutaj przedstawiat wszystkich zalet dostepu do Internetu, bo nie to jest
tematem przewodnim kursu, chciatbym jednak abyscie uzmystowili sobie, ze wszystko to, co
jestescie w stanie zrobié¢ za pomocy swojego komputera czy smartfonu, ma jeden, wspdlny
mianownik. Mianownikiem tym jest, a wtasciwie s3 sieci komputerowe, ktérych stworzenie
kilkadziesigt lat temu, stanowito podwaliny do dzisiejszego Internetu. Czym jest obecny
Internet? No to jest wtasnie moi drodzy nic innego jak sie¢ komputerowa, bardzo rozlegta, z
duzailo$¢ urzadzen do niej podtaczonych, ale mimo wszystko dalej jest to sie¢. Zanim zaczniemy

uczy¢ sie czym sg i jak dziataja sieci komputerowe, zapoznamy sie z jej definicja:

[ Sie¢ komputerowa to zbior urzadzen, takich jak komputery, drukarki, telefony czy

\ /

- » telewizory, podtgczanych ze soba w celu wymiany danych. Do podtaczenia urzadzen
stosuje sie media transmisyjne, a dane przekazywane sg za pomocg protokotow

komunikacyjnych.
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ADRES IPv4 jest to 32-bitowa liczba, zapisywana w postaci dziesietnej (np. 192.168.34.200),

identyfikujaca urzadzenie w sieci, pozwalajaca na komunikacje w sieci.

HOST jest to urzadzenie posiadajace adres IP, ktére jest nadawca, albo adresatem danych
przesytanych przez sieé. Pojecie hosta stosowane jest czasem zamiennie z terminem urzqdzenia
koncowego, poniewaz odnosi sie najczesciej do komputera lub tez urzadzenia typu tablet lub

smartfon, czyli urzadzen, z ktérymi uzytkownik sieci ma bezpos$redni kontakt.

KLIENT to urzadzenie, a doktadniej jego oprogramowanie, korzystajgce z ustug udostepnianych
przez serwery. Najbardziej powszechnym obecnie klientem jest przeglgdarka internetowa, ktéra
pozwala na przegladanie zawartosci stron WWW, udostepnianych wtasnie przez serwery.
Przyktadem klienta moze by¢ réwniez program FileZilla, pozwalajacy na wymiane plikéw przez
Internet, jak réwniez wszelakiego typu programy pocztowe, umozliwiajgce wygodne
korzystanie z poczty elektronicznej. Klientem bedzie takze konsola do gier czy tez smartfon o ile

oczywiscie podtaczone s do sieci Internet.

SERWER jest to komputer 2z zainstalowanym dedykowanym, specjalistycznym
oprogramowaniem, oferujgcy ustugi innym komputerom. Ustugi jakie moze oferowac serwer to
np: strony WWW, poczta elektroniczna czy zasoby plikowe. Serwerem moze by¢ kazdy komputer,
pod warunkiem, ze zostanie na nim zainstalowane i skonfigurowane takie oprogramowanie,
czyli np. APACHE do utrzymywania i udostepniania stron internetowych, czy MySQL bedacy
systemem zarzadzania bazami danych. Serwery najczesciej s dedykowanymi komputerami, z

duza moca obliczeniowa, bedace w stanie obstuzy¢ wiele potaczen i zapytan jednoczesnie.

MEDIUM TRANSMISYJNE inaczej nosnik, jest to element sieci, poprzez ktory urzadzenia
komunikujg sie ze sobg i wymieniajg dane. Medium takim moze by¢ kabel miedziany,

swiattowodowy, jak rowniez fale radiowe (WiFi).

PROTOKOL KOMUNIKACYJNY to sposdb lub tez jezyk komunikacji i wymiany danych miedzy

urzadzeniami, okreslajacy reguty i zasady tej komunikaciji.

INTERNET to zbidor potaczonych ze soba sieci rozlegtych, stanowigcych globalng sieé
komputerowa. Poczatki Internetu datuje sie na koncéwke lat 60 ubiegtego wieku wraz z
powstaniem sieci ARPANET, natomiast pierwsze tacze internetowe w Polsce zostato
uruchomione we wrzesniu 1990 r. Internet przez wielu traktowany jest jako zbiér stron do

przegladania, jednak to nie jest prawda, poniewaz Internet to zbior wielu rozlegtych sieci
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rozsianych po caty $wiecie, a strony WWW to jest konkretna ustuga sieciowa, taka jak poczta

elektroniczna czy wymiana plikéw.

INTRANET to prywatna, wewnetrzna sieé, wykorzystujgca w komunikacji standardy
(protokoty) doktadnie takie same jak w przypadku sieci Internet, jednak z dostepem tylko dla
upowaznionych uzytkownikéw, np. pracownicy danej firmy. Najczesciej dostep do Intranetu,
czyli do tej wewnetrznej sieci firmowej realizowany jest poprzez strony WWW, dlatego tez

mowi sie, ze w komunikacji wykorzystuje te same standardy co sie¢ Internet.

EXTRANET to rozszerzona odmiana sieci Intranet, umozliwiajgca dostep do jej zasobdéw nie

tylko pracownikom danej firmy, ale réwniez innym uzytkownikom.

DNS (ang. Domain Name System/Service) ustuga sieciowa, ktérej zadaniem jest zamiana nazwy
zrozumiatej dla cztowieka, tzw. nazwy mnemonicznej na adres IP urzadzenia w sieci. Jest to
podstawowa ustuga sieci Internet, zamieniajagc np. adresy stron WWW na odpowiadajace im
adres IP serwerow na jakich te strony s3 przechowywane, przyktadowo zamienia adres
internetowy onet.pl na adres ip 214.180.141.140.

DHCP (ang. Dynamic Host Configuration Protocol) to protokét automatycznej konfiguracii
ustawien, przydzielajacy hostom adres IP, maske podsieci oraz adres bramy. Jest to najczestszy
sposéb przydzielenia adreséw [P komputerom w sieci, poniewaz nie wymaga recznej

konfiguracji adresacji IP na kazdym z nich.
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Jednostki danych stosowane w sieciach 2018
komputerowych

Podstawowg jednostka stuzacag w informatyce do zapisu danych jest 1 bit[b]. W sieciach
komputerowych natomiast, do okreslanie przepustowosci stosuje sie jednostke bit na sekunde,

zapisywana b/s lub tez bps (ang. bit per second).

Oczywiscie 1 bit/s to bardzo mato, dlatego tez stosuje sie wielokrotnosci tej jednostki, podobnie
jak dla okreslania wielkosci plikéw, pojemnosci dyskéw czy pamieci operacyjnych, z tym, ze w

odniesieniu o bitéw, a nie do bajtéw, sg nimi:

e Kilobit [Kb],

e Megabit [Mb],
e Gigabit [Gb],
e Terabit [Th].

W zwiazku z tym, ze w sieciach komputerowych jako jednostke stosuje sie bity, inaczej niz w
przypadku wielkosci plikow czy pojemnosci dyskéw, gdzie zamiast bitow [b] stosuje sie bajty

[B] pojawia sie tutaj kwestia konwersji czyli zamiany jednostek.

1 bajt [B] to 8 bitéw [b] dlatego tez, jesli chcemy wielkos$¢ pliku wyrazong w bajtach zapisa¢ w

bitach musimy ilo$¢ bajtow pomnozy¢ przez 8.

Przyktadowo, jesli chcemy obliczy¢ ile megabitow zwiera plik o wielosci 1,5 megabajta,

pomnozymy jego wielko$¢ przez 8. Uzyskany wowczas wynik to 12 megabitow.
1,5MBe8=12Mb

W przypadku zamiany odwrotnej, czyli z bitow na bajty, musimy wykona¢ operacje odwrotng
do mnozenia, czyli dzielenie. Wéwczas przyktadowo: plik o wielkosci 20 megabitéw po konwersji

przyjmie wartos¢ 2,5 megabaijta.
20Mb+8=2,5MB

Umiejetnos¢ konwersji jednostek najlepiej wykorzystaé do wykonywania obliczen na

konkretnych przyktadach. Opis rozwigzan dwadch z nich, znajduje sie ponize;j.
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Przyktad 1

Obliczmy ile danych pobierzemy z Internetu w czasie jednej godziny przy zatozeniu, ze

przepustowos$¢ naszego tacza jest stata i wynosi 60 Mb/s.
Dane:

Czas: 1 godzina

Przepustowosc tacza: 60 Mb/s

Obliczenia:

1. Mnozymy ilo$¢ sekund w minucie przez ilos¢ minut:
60 minut e 60 sekund = 3600 sekund

2. Zamieniamy jednostke przesytu danych z megabitéw na megabajty na sekunde:
60Mb/s +8=7,5MB/s

3. Mnozymy przepustowosc¢ przez czas:
7,5 MB/s e 3600 sekund = 27000 MB ~ 26,3 GB

Odpowiedz do przyktadu 1: W czasie jednej godziny, przez tacze o przepustowosci 60 Mb/s
pobierzemy ok. 26,3 GB.

Przyktad 2

Obliczmy, w jakim czasie pobierzemy plik w wielkosci 1 GB przy zatozeniu, ze przepustowos$é

naszego tacza jest stata i wynosi 10 Mb/s.
Dane:

Wielko$¢ pliku: 1 GB

Przepustowosc tacza: 10 Mb/s
Obliczenia:

1. Zamieniamy jednostke przesytu danych z megabitow na megabajty na sekunde

10 Mb/s +8 =1,25 MB/s
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2. Zamieniamy jednostke zapisu pliku z gigabajta na megabaijty:
1GB=>1024 MB
3. Dazielimy wielkos¢ pliku przez przepustowosc tacza:

1024 MB + 1,25 MB/s = 819,2 sekund ~ 13 minut 39 sekund

Odpowiedz do przyktadu 2: Plik o wielkosci 1 GB, przez tacze o przepustowosci 10 Mb/s

pobierzemy w ok 13 minut 39 sekund.

Zadania do samodzielnego wykonania

1. Oblicz w jakim czasie uda sie przesta¢ zawartos¢ ptyty DVD (4,7 GB) przez tacze o
przepustowosci 15 Mb/s.

2. Oblicz ile danych uda sie przestaé przez tacze o przepustowosci 25 MB/s w czasie 30
minut.

3. Oblicz jaka jest przepustowosc tacza (w Mb/s) jesli w ciggu 3 godzin jestesmy wstanie

pobra¢ 30 GB danych.
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Niezwykle waznym aspektem sieci komputerowych sg media transmisyjne. Waznym z wielu
powoddéw, a najwazniejszym z nich jest fakt, ze dobdér odpowiedniego medium stanowi

podstawe i gwarancje wtasciwego oraz wydajnego dziatania sieci komputerowych.

Podziat mediéw przewodowych

Rodzaj Kable miedziane Kable $wiattowodowe
T Kabel Kabel typu Swiattowéd Swiattowéd
YyP koncentryczny skretka jednomodowy | wielomodowy

Kabel koncentryczny

1. Budowa:
e miedziany rdzen,
e plastikowa izolacja,
e miedziany ekran,

e koszulka zewnetrzna.

Zakonczony jest ztagczem zwanym BNC. Czasami spotkamy tez na zakonczeniu kabla
koncentrycznego, tak zwany terminator BNC, ktérego zadaniem jest eliminowanie odbicia

sygnatu przesytanego przez kabel.

rdzeft miedziany ekran terminator
\ _— I
BNC izolacja koszulka zewnetrzna
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2. Rodzaje:

Wyrézniamy dwa typy kabla koncentrycznego: kabel koncentryczny cienki oraz kabel

koncentryczny gruby. Roznice jakie wystepujg w obu tych odmianach s3 nastepujace:

Maksymalna

Maksymalna

Rodzaj Grubosé 7 Standard sieci o
dtugosc przepustowos¢

cienki 5mm 185 metrow | 10base-2 10 Mb/s

gruby 10 mm 500 metrow | 10base-5 10 Mb/s

Warto zaznaczy¢, ze kabla koncentrycznego nie wykorzystuje sie juz w budowie nowych sieci
lokalnych. Wyparty on zostat przez bardziej efektywne rozwiazania, takiej jak kabel typu
skretka oraz swiattowdd. Niewielka przepustowosé¢ determinowana jest przez standardy sieci,
w ktérych stosowano koncentryk. Sam przewdd moze transmitowaé dane z o wiele wiekszymi

predkosciami.

Kabel typu skretka

1. Budowa:
¢ 8 miedzianych zyt splecionych w 4 pary,

e koszulka zewnetrzna.

Zakonczony jest stykiem RJ45 znanym réwniez 8P8C.

‘{‘.’>miedziane zyty
\

koszulka zewnetrzna

RJ45 8P8C

W zaleznosci od rodzaju skretki wystepuja jeszcze folie i ekrany ochronne zabezpieczajace
kabel przed dziataniem niepozadanych czynnikdw mogacych mieé¢ wptyw na transmisje danych,

np. fal elektromagnetycznych.

2. Typy skretki:
e UTP - skretka nieekranowana
e FTP - skretka ekranowana folig
e STP - skretka ekranowana siatka
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W praktyce, spotkac sie mozemy z réznymi wariantami wymienionych typow, najwazniejsze z

nich to:

e U/UTP - skretka nieekranowana

e F/UTP - skretka foliowana

folia

' 00®
s

koszulka zewnetrzna
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e U/FTP - skretka z kazda parag w osobnym ekranie z folii

miedziane zyty

koszulka zewnetrzna

e F/FTP - skretka z kazdg parg w osobnym ekranie z folii, dodatkowo catos¢ w ekranie z

folii

miedziane zyty

-
N

koszulka zewnetrzna
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e S/FTP - skretka z kazdg para foliowang, dodatkowo cato$é w ekranie z siatki

miedziane zyty

siatka

koszulka zewnetrzna

Najczestszym materiatem stosowanym w skretkach do ekranowania jest folia poliestrowa

pokryta warstwg aluminium oraz mied?z.

Rodzaj skretki jaki nalezy dobra¢ do zbudowania sieci zalezy od miejsca, w ktérym sie¢ ma
dziata¢ oraz od stopnia zaktécen elektromagnetycznych jakie w danym miejscu wystepuja. W
matych sieciach LAN czy to w szkole czy w domu najczesciej stosuje sie typ podstawowy UTP,
poniewaz jest on wystarczajagcy do obstugi tak matych sieci, a ponadto jest najtanszy rodzaj

kabla typu skretka.
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Poza typami kabla typu skretka wyrdzniamy jeszcze ich kategorie okreslajgce m.in. standardy

sieci w jakich moga by¢ wykorzystywane.

3. Kategorie kabla typu skretka:

Kategoria ‘ Standard sieci
3 Ethernet 10Base-T
5/5e .Fast.EtherneﬂOOBase-TX
GigabitEthernet 1000Base-T
6 GigabitEthernet 1000Base-T
ba 10-GigabitEthernet 10GBase-T
7 10-GigabitEthernet 10GBase-T

4. Parametry techniczne:

¢ Ttumienie sygnatu - to stosunek napiecia wyj$ciowego do napiecia wejSciowego
wyrazony w decybelach [db]

e Propagacja sygnatu - to predkos¢ impulsu elektrycznego w stosunku do
predkosci $wiatta wyrazona w procentach [%]

e Rezystancja - to opdr jaki kabel stawia pradowi elektrycznemu wyrazony w
omah [Q]

e Przestuch zblizny (NEXT) - to zaktdcenie generowane w danej parze na skutek

transmisji danych w sasiedniej parze zyt

Ponadto istotnym z punktu widzenia montazu parametrem bedzie promien zgiecia kabla, ktéry

dla wiekszosci rozwigzan wynosi 4-krotnos¢ jego zewnetrznej Srednicy.

&«

R=4x

v
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Kabel swiattowodowy

Zupetnie innym od oméwionych wczesniej medidow transmisyjnych jest kabel $wiattowodowy,
innym ze wzgledu na materiat wykorzystywany do budowy rdzenia. W przypadku kabla
koncentrycznego i skretki rdzen czy tez zyty sa miedzie, natomiast w przypadku kabli
Swiattowodowych mamy do czynienia z witéknem szklanym. Wykorzystanie wtékna szklanego
jako budulca rdzenia, wymusza réwniez zastosowanie innego rodzaju sygnatu przesytowego.
W przypadku mediéw miedzianych byt to prad elektryczny, a w przypadku $wiattowodow jest

to promien swietlny, a najczesciej wykorzystywany rodzaj to $wiatto podczerwone.

1. Budowa:

e rdzen - o wyzszym wspotczynniku zatamania $wiatta,

ptaszcz - o nizszym wspétczynniku zatamania swiatta,

powtoka lakierowana chronigca ptaszcz,

powtoka wzmacniajgca chronigca rdzen podczas instalacji,

ptaszcz zewnetrzny.

powtoka ptaszcz

wzmacnlajqca /

-

«—— rdzen
ptaszcz

zewnetrzny

_—

T

powtoka
lakierowana
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Kabel taki zakoriczony moze by¢ wieloma typami ztacz. Najpopularniejsze z nich to:

d 4 <

ST 3

Mozemy jeszcze spotkac ztacza typu:

(g
-1
(.

e LC

e MT-RJ
e MU

e DIN

2. Rodzaje $wiattowodow:

Podobnie jak w przypadku kabli miedzianych, réwniez w przypadku $wiattowodow mowié
mozemy o réznych rodzajach tego medium. Najczesciej spotykanym podziatem jest podziat na

kabel swiattowodowy jednodomowy oraz wielomodowy.

W przypadku swiattowodu jednomodowego przez szklany rdzen przystana jest tylko jedna
wigzka Swiatta, dzieki temu ograniczone zostato zjawisko tzw. rozmycia sygnatu, czyli jego

ostabienia.

Wykorzystanie takiego rodzaju $wiattowodu pozwala na transmisje sygnatu na bardzo duze

odlegtosci bez koniecznosci stosowania urzadzen wzmacniajacy sygnat.

W S$wiattowodzie wielomodowym przez rdzen przesytanych jest wiecej wigzek swiatta, czego
konsekwencjg jest znacznie wiekszy, w poréwnaniu do swiattowodu jednomodowego stopien
rozmycia sygnatu. Wynika to z faktu, ze kazda wigzka $wiatta przystana przez rdzen musi

pokonac inna droge od nadawcy do odbiorcy.
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W zwigzku z tym S$wiattowody wielomodowe stosuje sie na niewielkich odlegtosciach,

maksymalnie do kilku kilometréw.

Kolejna réznicg pomiedzy $wiattowodem jedno i wielomodowym jest zastosowana $rednica
rdzenia. W przypadku jednomodowego Swiattowodu wynosi ona miedzy 8, a 10 mikrometréw

[um], natomiast w przypadku swiattowodu wielomodowego 50 lub 62,5 mikrometra.
Podsumowanie

Media miedziane:

Zalety Wady

_ Wrazliwos¢ na zaktocenie
Niski koszt zakupu
elektromagnetyczne
tatwe w montazu Niewielka odlegtos¢ pomiedzy
i instalacji weztami sieci
tatwos¢ diagnozowania Mniejsza przepustowosé
i naprawy usterek w poréwnaniu do Swiattowodu

Media swiattowodowe:

Zalety ‘ WET\Y

Wysoka przepustowos¢ Rozmycie sygnatu

Transmisja na duze

odlegtoéci Trudniejszy w instalacji

Znikoma wrazliwoéé
na zaktdcenia
elektromagnetyczne

Drogi osprzet sieciowy
wykorzystujacy Swiattowody

Media bezprzewodowe
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W przypadku mediéw bezprzewodowych, spotka¢ mozemy kilka rozwigzan, jednak w
praktyce wykorzystuje sie tylko jedno z nich, s3 to fale radiowe. Znana wszystkim technologia

wifi wykorzystuje witasnie to medium do transmisji danych.

Fale radiowe sg promieniowaniem elektromagnetycznym z zakresu czestotliwosci od 3
Hz do okoto 3 THz. Zrédta fal radiowych moga byé zaréwno naturalne, jak i sztuczne, np.
emitowane przez stacje nadawcze telefonii komérkowej. Ich gtéwnym celem jest przenoszenie
informacji, a w przypadku telekomunikacji transmisja danych. Wyréznia sie kilka rodzajéw fal
radiowych, natomiast do transmisji danych stosuje sie fale diugie, $rednie i krotkie oraz

ultrakrotkie.

Przy okazji omawiania fal radiowych warto wspomnie¢ o standardach jakie
wykorzystywane sie w sieciach bezprzewodowych. S3 one istotne z punktu widzenia doboru

odpowiedniego rutera WiFi.

Standard Czestotliwosé Maksymalna przepustowosé
802.11a 5 GHz 54 Mb/s
802.11b 2,4 GHz 11 Mb/s

802.11q 2,4 GHz 54 Mb/s
802.11n 2,4 GHz, 5 Ghz 150 Mb/s, 600 Mb/s
802.1ac 5Ghz do kilku Gb/s
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Sieci komputerowe podzieli¢ mozna w rézny sposéb, uwzgledniajac rézne kryteria.
Podstawowym kryterium podziatu sieci jest podziat ze wzgledu na obszar, w ktérym sieé

funkcjonuije, i tak w ze wzgledu obszar sieci dzielimy na:

LAN (ang. Local Area Network) - sie¢ zajmujaca najmniejszy obszar, np. w pracowni, szkole, czy
w kilku budynkach szkoty. Sie¢ LAN wystepuje rowniez w waszych domach, jesli korzystacie z

wiecej niz jednego komputera.

MAN (ang. Metropolitan Area Network) - sie¢ zajmujaca wiekszy obszar niz pomieszczenie czy

budynek. Sieci typu MAN zlokalizowane sg na obszarze catego miasta lub aglomeracji.

WAN (ang. Wide Area Network) - rozlegta sie¢ potaczonych ze sobg sieci LAN i MAN.

Poza kryterium obszaru, sieci mozemy jeszcze podzieli¢ ze wzgledu na
architektury. Wyrézniamy woéwczas sieci o architekturze klient - serwer oraz

roéwnorzednej.

W architekturze klient - serwer wystepuje jeden lub kilka komputeréw udostepniajgcych ustugi
uzytkownikom sieci (sg to serwery) oraz wiele komputeréw korzystajacych z ustug serwera (sg
to klienty). Przegladajac strony WWW, wysytajac poczte elektronicznq czy korzystajac z baz
danych korzystamy z architektury klient-serwer.
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Inaczej jest w przypadku architektury réwnorzednej zwanej, rowniez Peer2Peer (P2P).
Nie wystepuje tutaj jeden lub wiecej komputeréw udostepniajgcych ustugi, lecz wiele
komputerow na tych samych prawach. Kazdy komputer w tej sieci moze jednoczesnie korzystac
z zasobow oraz je udostepniaé. Korzystajgc z ustug wymiany plikow, np. BitTorrent korzystamy
z architektury réwnorzednej.
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Topologia sieci komputerowej okresla relacje pomiedzy urzadzeniami w sieci, potaczenia

miedzy nimi oraz sposéb przeptywu danych.

Topologie sieci dzielimy na fizyczng, ktéra okresla, w jaki sposéb urzadzenia sa ze sobg
potaczone oraz logiczng, opisujaca w jaki sposob przesytane sg dane pomiedzy urzadzeniami.
Kazda, nawet najmniejsza sie¢ komputerowa, posiada topologie fizyczng oraz logiczng, ktoére to

definiujg sposéb potaczenia urzadzen oraz to, w jaki sposdb przeptywaja dane.
Do fizycznych topologii sieci zaliczamy topologie:

e Magistrali (ang. Bus),
e Pierscienia (ang. Ring),

e Gwiazdy (ang. Star).

S3 to topologie podstawowe, ktére stanowig podstawe do budowania w duzych sieciach,

topologii rozszerzonej gwiazdy oraz siatki.

Topologia magistrali charakteryzuje sie tym, ze wszystkie urzadzenia podtacza sie do
wspdlnego medium transmisyjnego. Powszechnie stosowanym w tej topologii medium

transmisyjnym byt kabel koncentryczny. Jedna z wad tej topologii, a mianowicie niewielka

przepustowosc (maksymalnie do 10 Mb/s).
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Topologia ta stosowana byta do budowy lokalny sieci komputerowych. Celowo uzywam
tutaj stowa ,byta” poniewaz nie jest juz powszechnie stosowana. Poza niska przepustowoscia,
charakteryzowata jg rowniez duza podatnos¢ na awarie sieci. W momencie przerwania kabla
koncentrycznego cata sie¢ przestawata dziataé. Niewatpliwg zaleta w zastosowaniu tej
topologii byt niewielki koszt jej wdrozenia, poniewaz nie trzeba byto stosowac setek metréw

kabla ani zadnych urzadzen posredniczacych.
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W topologii pierscienia kazde urzadzenie podtaczone jest z dwoma sasiadami, tworzac
zamkniety krag. Podobnie jak w przypadku topologii magistrali, przy budowie nie stosuje sie

duzej ilosci okablowania oraz dodatkowych urzadzen.
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Ponadto mozna wykorzystaé rézne media transmisyjne, poczawszy od kabla koncentrycznego,
po skretke miedziana, az do kabli $wiattowodowych. Wad3 tego rodzaju topologii jest fakt, iz
przerwanie medium lub awaria jednego z komputeréw powoduje przerwe w dziataniu catej sieci.
Aby temu zapobiec stosuje sie tzw. podwdjny pierscien, czyli podwaja sie liczbe potaczen

pomiedzy urzadzeniami. Wéwczas taka topologie nazywa sie topologiq podwdjnego pierscienia.

W topologii gwiazdy urzadzenia podtaczone sg do centralnego punktu, stanowigcego
punkt dostepu do sieci. Dawniej punkt ten stanowity koncentratory (ang. hub), obecnie
natomiast stosuje sie przetgczniki (ang. switch). W lokalnych sieciach jest to najczesciej
spotykana topologia, poniewaz jest prosta w zaprojektowaniu, budowie oraz rozbudowie,

odporna na awatrie i tatwo zarzqdzalna.
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Dodatkowym plusem jest fakt, iz mozna przy jej budowie wykorzysta¢ rézne media
transmisyjne, takie jak miedziana skretka, kabel swiattowodowy czy fale radiowe (WLAN). Istotng
wade stanowi¢ moze natomiast koszt budowy, poniewaz wymagane jest zastosowanie

dodatkowych urzadzen (switch’y) oraz wiele metréw okablowania.

Do logicznych topologii sieci zaliczamy topologie:

e Punkt - Punkt,
e Przekazywania zetonu,

e Wielodostepowq.

W topologii typu punkt - punkt dane przesytane s3 tylko od jednego urzadzenia do drugiego.
Urzadzenia te mogg by¢ podtaczone ze sobg bezposrednio, np. komputer z przetgcznikiem, jak
rowniez posrednio, na duze odlegtosci, z wykorzystaniem urzadzen posredniczacych, czego

przyktadem moze by¢ potaczenie ze sobg dwoch ruteréw oddalonych od siebie o wiele
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kilometrow.
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Zaréwno w jednym jak i drugim przypadku, méwi¢ mozemy o logicznym potaczeniu punkt -
punkt. Jest to logiczna topologia czesto stosowana w sieciach lokalnych, w ktérych

wykorzystuje sie fizycznqg topologie gwiazdy.

W topologii pierscienia, dane przekazywane sa kolejno do urzadzen potaczonych w siec.
Urzadzenie, ktére otrzyma porcje danych, analizuje czy sg on kierowane do niego czy tez nie.
Jesli dane nie sg do niego adresowane, przekazuje je dalej, do sgsiedniego urzadzenia. W taki
sposéb, dane przesytane sg przez wszystkie urzadzenia wystepujace pomiedzy urzadzeniem

zrédtowym, a docelowym.
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Topologia wielodostepowa (czasami zwana réwniez logiczng topologia rozgtaszania lub
magistrali) umozliwia komunikacje urzadzen w sieci poprzez jedno fizyczne medium
transmisyjne. Najczesciej stosowana byta wspadlnie z fizyczng topologia magistrali oraz gwiazdy
na wczesnym etapie jej rozwoju, kiedy to stosowano jeszcze koncentratory jako punkty

dostepowe do sieci.
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Kazde urzadzenie w tej topologii widzi dane przesytane przez sie¢ poniewaz sg one
przesytane do wszystkich urzadzen, ale tylko konkretne urzadzenie, do ktérego dane s3
adresowane je interpretuje. W zwigzku z tym, ze urzadzenia w sieci korzystajg ze wspdlnego
medium, konieczne byto wprowadzenie mechanizmdéw kontrolujacych dostep do tego medium,

te mechanizmy to: CSMA/CD, CSMA/CA oraz Token-Passing.

Metoda CSMA/CD czyli metoda z wykrywaniem kolizji, polega na nastuchiwaniu stanu tacza.
Jesli urzadzenie, ktére chce rozpoczaé transmisje, wykryje, ze tacze jest wolne to takg transmisje
rozpoczyna. Jesli w czasie przesytania danych wykryje, Zze inne urzadzenie w sieci rowniez
wysyta swoje dane, to nastepuje przerwa w transmisji. Po pewnym, okre$lonym czasie,
nastepuje ponowna préba transmisji. Mechanizm ten stosowany jest w starszych odmianach

sieci Ethernet.
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Metoda CSMA/CA czyli metoda z unikaniem kolizji, rGwniez polega na nastuchiwaniu stanu
tacza, z tym, ze urzadzenie, ktére wykryje, ze nosnik, czyli medium transmisyjne jest wolne,
zanim rozpocznie transmisje, wysyta najpierw informacje o zamiarze jej rozpoczecia.

Mechanizm ten spotykany jest w sieciach bezprzewodowych.

Metoda Token-Passing polega na przesytaniu od urzadzenia do urzadzenie specjalnej porcji

danych zwanej zetonem lub tokenem, ktérego posiadanie zezwala na rozpoczecie transmisji.
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